Тема 2. Метод і методичні прийоми аналізу зовнішньоекономічної діяльності
Лекція 2

2.2.6. Способи вимірювання впливу чинників 

на основі детермінованих моделей

Спосіб ланцюгової підстановки. Спосіб ланцюгової підстановки використовується для розрахунку впливу чинників на всі типи детер​мінованих моделей: адитивних, мультиплікативних, кратних, змішаних (комбінованих). 

Цей спосіб дозволяє визначити вплив окре​мих чинників на зміну розміру результативного показника шляхом поступової заміни базисного розміра кожного факторного показника в об'ємі результативного показ​ника на фактичну зміну в звітному періоді. Із цією метою визна​чають ряд умовних розмірів резуль​та​тивного показника,  враховуючи зміну одного, потім двох, трьох і біль​ше чинників, допускаючи, що інші не змінюються. 

Порівняння розміру результативного показника до і після зміни рівня того або іншого чинника дозволяє елімінувати вплив усіх чинників, крім одного, і визначити вплив останнього на приріст результативного показника. Порядок застосування цього способу розглядається на при​кладі, наведеному в табл. 2.2.

Таблиця 2.2

Дані для факторного аналіза обсягу товарної продукції

	Показники
	Умовна поз​начка
	Рівень показника
	Відхилення 
від плану

	
	
	план
	факт
	абсо-лютне
	відносне,%

	Товарна продукція, тис. грн
	ТП
	400
	600
	+200
	+50

	Середньооблікова кількість робітників
	ЧР
	100
	120
	+20
	+20

	Середньорічний виробіток продукції одним робіт​ником, тис. грн
	РВ
	4
	5
	+1
	+25

	Кількість днів відпрацьованих, одним робітником за рік, дні
	Д
	200
	208,3
	+8,3
	+4,17

	Середньоденний виробіток робітника, тис. грн
	ДВ
	20
	24
	+4
	+20

	Середня тривалість зміни, год
	Т
	8
	7,5
	-0,5
	-5

	Середньогодинне виготов​лення продукції одним робітником, грн
	ГВ
	2,5
	3,2
	+0,7
	+28


Як уже відомо, обяг товарної продукції (ТП) залежить від двох основ​них чинників першого порядку: чисельність робітників (ЧР) і середньо​річного виробітку (РВ). Наявна двофакторна мультиплікативна модель:
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Алгоритм розрахунку (за допомогою) ланцюгової підстановки для цієї моделі:
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Отже, другий показник товарної продукції відрізняється від першо​го тим, що при його розрахунку прийнята фактична чисельність робітни​ків замість планової. Середньорічний виробіток продукції одним робіт​ником у тому й іншому випадку є плановим. Отже, за рахунок зростан​ня чисельності робітників випуск продукції збільшився на 80 тис. грн 
(480 – 400).

Третій показник товарної продукції відрізняється від другого тим, що при його розрахунку розміри виробітку робітників прийняті за фак​тичним рівнем замість планового. Кількість же працівників в обох ви​падках фактична. Звідси за рахунок підвищення продуктивності пра​ці обсяг товарної продукції збільшився на 120 тис. грн (600 – 480).
Таким чином, перевиконання плану за обсягом товарної продук​ції виявилося результатом впливу таких чинників:

а) збільшення чисельності робітників 

+ 80 тис. грн;

б) підвищення рівня продуктивності праці 
+ 120 тис. грн
Разом:
         





+ 200 тис. грн

Алгебраїчна сума впливу чинників обов'язково має дорівнювати загальному приросту результівного показника:


(ТПчр + (ТПгв = (ТПзаг. 
(2.11)
Відсутність такої рівності свідчить про допущені помилки в розрахунках.

Якщо потрібно визначити вплив чотирьох чинників, то в цьому ви​падку розраховується не один, а три умовних показники, тобто кіль​кість умовних розмірів результівного показника на одиницю менша кількість чинників. Послідовність заміни показників наведена у табл. 2.3.

Таблиця 2.3

Послідовність заміни планових показників фактичними

	Величина результа​тивного показника
	Умови розрахунку результативного показника

	
	Чинник 1
	Чинник 2
	Чинник 3
	Чинник 4

	За планом
	План
	План
	План
	План

	Умовний 1
	Факт
	План
	План
	План

	Умовний 2
	Факт
	Факт
	План
	План

	Умовний 3
	Факт
	Факт
	Факт
	План

	Фактично
	Факт
	Факт
	Факт
	Факт


Слід розглянути це на чотирьохфакторній моделі товарної продукції:


ТП = ЧР ( Д ( Т ( ГВ. 
(2.12)
Вихідні дані для вирішення завдання наведені в табл. 2.2:
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План випуску продукції в цілому перевиконаний на 200 тис. грн
(600 – 400), у тому числі за рахунок зміни:

а) кількості робітників: 
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б) кількості відпрацьованих днів одним робітником за рік: 
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в) середньої тривалості робочого дня: 
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г) средньогодинного виробітку: 
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+ 200 тис. грн

Використовуючи спосіб ланцюгової підстановки, необхідно дотри​муватися такої послідовності розрахунків: у першу чергу потрібно вра​ховувати зміну кількісних, а потім – якісних показників. Якщо ж є декілька кількісних і декілька якісних показників, то спочатку варто змі​нити розмір чинників першого рівня підпорядкування, а потім – більш низь​кого. 

У наведеному прикладі обсяг виробництва продукції зале​жить від чотирьох чинників: кількості робітників, кількості відпрацьо​ва​них днів одним робітником, тривалості робочого дня і середньогодинного виро​біт​ку. Кількість робітників сто​совно готової продукції – чинник першого рівня, кількість відпрацьо​ваних днів – дру​гого рівня, тривалість робочого дня і средньогодинного виробітку – чин​ники третього рівня. Це й обумовило послідовність розміщення чинни​ків у моделі і, відповідно, послідовність визна​чення їхнього впливу.
Таким чином, застосування способу ланцюгової підстановки ви​магає знання взаємозв'язку чинників, їх співпідпорядкованості, вміння правильно їх класифікувати і систематизувати.

Спосіб абсолютних різниць застосовується для розрахунка впли​ву чинників приросту результативного показника в детермінованому аналізі, але тільки в мультиплікативних моделях (Y = x1 × x2 × x3 ( … × xn) і моделях мультиплікативно-адитивного типу: Y = (a – b) c і Y = a (b – c). Хоча його використання обмежене, але завдяки своїй простоті він набув широкого застосування в аналізі господарської діяльності.

У разі його використання розмір впливу чинників вираховується мно​женням абсолютного приросту значення досліджуваного чинника на базовий (плановий) розмір чинників, що знаходяться справа від нього, і на фактичний розмір чинників, розташованих у моделі зліва від нього.

Алгоритм розрахунку для мультиплікативної чотирихфактор​ної моделі товарної продукції виглядає так:
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 (2.13)
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+ 200 000

Таким чином, за допомогою способу абсолютних різниць утворю​ються ті ж результати, що і завдяки ланцюговій підстановці. Тут також необхідно стежити за тим, щоб алгебраїчна сума приросту результа​тивного показника за рахунок окремих чинників дорівнювала його загальному приросту.

Слід розглянути алгоритм розрахунку чинників за допомогою цього способу в моделях мультиплікативно-адитивного виду. Наприк​лад, візьмемо факторну модель прибутку від реалізації продукції:


П = VРП (Ц – С), 
(2.14)
де П – прибуток від реалізації продукції; 

VРП – об'єм реалізації продукції; 

Ц – ціна одиниці продукції; 

С – собівартість одиниці продукції.

Приріст суми прибутку за рахунок зміни:

об'єму реалізації продукції 
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С

Ц

(

V

РР

Δ

П

Δ

пл

пл

Π

V

Р

-

=


ціни реалізації 
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собівартості продукції 
[image: image18.wmf]).
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Спосіб відносних різниць. Спосіб відносних різниць застосовується для вимірювання впливу чин​ників на приріст результативного показника тільки в мультипліка​тив​них моделях. Тут використовуються відносні при​рости факторних по​казників, подані у вигляді коефіцієнтів чи відсотків. Слід розглянути методику роз​рахунку впливу чинників за допомогою цього способу для мультиплікативних моделей типу Y = abc.

Зміна результівного показника визначається таким чином:
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(2.17)

Відповідно до цього правила, для розрахунка впливу першого чинника необхідно базисний (плановий) розмір результативного показ​ника помножити на відносний приріст першого чинника, поданого у вигляді десяткового дробу.

Щоб розрахувати вплив другого чинника, потрібно до планового (базисного) розміру результативного показника додати зміну його за рахунок першого чинника і потім отриману суму помножити на від​носний приріст другого чинника.

Вплив третього чинника визначається аналогічно: до планового розміру результативного показника необхідно додати його приріст за рахунок першого і другого чинників і отримані суми помножити на відносний приріст третього чинника і т. д.

Потрібно закріпити розглянуту методику на прикладі, наведеному в табл. 2.1:
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Як видно, результати розрахунків такі ж, як під час використання попередніх способів.

Спосіб відносних різниць зручно застосовувати в тих випадках, коли потрібно розрахувати вплив великого комплексу чинників. На відміну від попередніх способів, тут значно скорочується кількість обчислювальних процедур, що забезпечує його перевагу [19].

Спосіб пропорційного розподілу та пайової участі. У ряді випадків для визначення розміру впливу чинників на при​ріст результативного показника може бути використаний спосіб пропор​ційного розподілу. Це стосується тих випадків, коли мають справу з адитивними моделями
Y = (xi і моделями кратно-адитивного типу:
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У першому випадку, коли мають однорівневу модель типу 
Y = a + b + c, розрахунок проводиться в такий спосіб:
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У моделях кратно-адитивного типу спочатку необхідно у способі ланцюгової підстановки визначити, на скільки змінився результатив​ний показник за рахунок чисельника і знаменника, а потім зробити розра​хунок впливу чинників другого порядку за допомогою пропор​ційного розподілу за наведеними алгоритмами. 

Наприклад, рівень рентабельності підвищився на 8 % у зв'язку зі збільшенням суми прибутку на 1 000 тис. грн. При цьому прибуток збільшився за рахунок збільшення обсягу продажів на 500 тис. грн, за рахунок зростання цін – на 1 700 тис. грн, а за рахунок зростання собівартості про​дукції знизився на 1 200 тис. грн. Потрібно визначити, як змінився рівень рен​табельності за рахунок кожного чинника:
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Для рішення такого типу завдань можна використовувати спосіб пайової участі. Для цього спочатку визначається частка кожного чин​ника в загальній сумі їх приросту, що потім множиться на загальний приріст результівного показника (табл. 2.4):  
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Таблиця 2.4

Розрахунок впливу чинників на результівний показник 
способом пайової участі

	Чинник
	Зміни прибутку, тис. грн
	Частка чинника в зміні загальної суми прибутку
	Зміна рівня рентабельності, %

	Обсяг продажів
	+500
	0,5
	8 ( 0,5 = +4,0

	Ціна
	+1 700
	1,7
	8 ( 1,7 = +13,6

	Собівартість
	-1 200
	-1,2
	8 ( (-1,2) = -9,6

	Разом:
	+1 000
	1,0
	+8,0


Інтегральний метод застосовується для вимірювання впливу чин​ників у мультиплікативних, кратних і кратно-адитивних моделях. Його використання дозволяє отримувати більш точні результати розрахун​ку впливу чинників порівняно зі способом ланцюгової підстановки, абсо​лютних і відносних різниць, оскільки додатковий приріст резуль​тативного показника від взаємодії чинників приєднується не до останнього чин​ника, а ділиться нарівно між ними.

Слід розглянути алгоритм розрахунку впливу чинників для різних моделей.
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У даному прикладі (табл. 2.1) розрахунок впливу чинників здійснює​ться в такий спосіб:


ТП = ЧР ( РВ,
(2.26)
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Приклад: 


ТП = ЧР ( Д ( ДВ,
(2.27)
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Для розрахунку впливу чинників у кратних та змішаних моделях використовуються такі робочі групи:

Вид факторної моделі: 
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Наприклад:
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Вид факторної моделі: 
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Якщо в знаменнику більше двох чинників, то процедура продов​жується.

Таким чином, використання інтегрального методу не вимагає знан​ня всього процесу інтегрування. Достатньо у ці готові робочі фор​му​ли підставити необхідні числові дані і зробити не дуже складні розрахун​ки за допомогою калькулятора чи іншої обчислювальної техніки.

Спосіб логарифмування в аналізі господарської діяльності. Спосіб логарифмування застосовується для вимірювання впливу чинників у мультиплікативних моделях. Як і при інтегруванні, тут резуль​тат роз​рахунку також не залежить від місця розташування чинників у моделі. Порівняно з інтегральним методом логарифмування забез​печує більш високу точність розрахунків. Якщо при інтегруванні до​датковий приріст від взаємодії чинників розподіляється нарівно між ними, то за допомогою логарифмування результат спільної дії чинників розподіляється про​порційно частці ізольованого впливу кожного чинника на рівень результа​тивного показника. У цьому його пере​вага, а недолік – в обмеженості сфери застосування [19].

На відміну від інтегрального методу, під час логарифмування використовується не абсолютний приріст показників, а індекси їхньо​го зростання (зниження). Припустимо, що результативний показник мож​на подати у вигляді добутку трьох чинників: f = xyz. 

Вплив даних факторів визначається в такий спосіб:
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Із формул випливає, що загальний приріст результівного показника розподіляється за чинниками пропорційно відношенню лога​рифмів фактор​них індексів до логарифма результативного показника.

Використовуючи дані табл. 2.1, можна визначити приріст товарної продукції за рахунок чисельності робітників (ЧР), кількості днів, від​працьованих одним робітником за рік (Д), і середньоденний виробіток (ДВ) за факторною моделлю:


ТП = ЧР ( Д ( ДВ,
(2.29)

[image: image66.wmf]9

,

89

5

,

1

lg

2

,

1

lg

200

)

ТП

:

ТП

lg(

)

ЧР

:

ЧР

lg(

ТП

Δ

ТП

Δ

пл

ф

пл

ф

заг

ЧР

+

=

´

=

=

 тис. грн;


[image: image67.wmf]2

,

20

5

,

1

lg

0417

,

1

lg

200

)

ТП

:

ТП

lg(

)

Д

:

Д

lg(

ТП

Δ

ТП

Δ

пл

ф

пл

ф

заг

Д

+

=

=

=

 тис. грн;


[image: image68.wmf]9

,

89

5

,

1

lg

2

,

1

lg

200

)

ТП

:

ТП

lg(

)

ДВ

:

ДВ

lg(

ТП

Δ

ТП

Δ

пл

ф

пл

ф

заг

ДВ

+

=

=

=

 тис. грн;


[image: image69.wmf]200

9

,

89

2

,

20

9

,

89

ТП

Δ

ТП

Δ

ТП

Δ

ТП

Δ

ДВ

Д

ЧР

заг

=

+

+

=

+

+

=

 тис. грн.

Перевага способу логарифмування полягає у відносній простоті обчислень і більш високій точності розрахунків.

Сферу застосування прийомів детермінованого факторного ана​лізу в систематизованому вигляді можна подати  матрицею, наведеною в табл. 2.5.

Таблиця 2.5

Сфера застосування прийомів детермінованого аналізу 
в системному вигляді

	Засіб
	Моделі

	
	Мультиплі​кативні
	Адитивні
	Кратні
	Мішані

	Ланцюгових підстановки
	+
	+
	+
	+

	Абсолютних різниць
	+
	-
	-
	Y = a(b - c)

	Відносних різниць
	+
	-
	-
	-

	Пропорційного ділення
	-
	+
	-
	Y = a / (x1

	Інтегральний
	+
	-
	+
	Y = a / (x1

	Логарифмування
	+
	-
	-
	-


Знання сутності даних прийомів, сфери їх застосування, процедури розрахунків – необхідна умова кваліфікованого проведення аналізу.

2.2.7. Використання економіко-математичних методів
в аналізі господарської діяльності

Метод кореляційно-регресивного аналізу. Метод кореляційно-регресивного аналізу широко використо​вуєть​ся для визначення щіль​ності зв'язку між показниками, що не зна​ходяться у функціональній за​лежності. Щільність зв'язку між досліджу​ваними явища​ми вимірюється кореляційним відношенням (для криво​лінійної залежності). Для прямо​лінійної залежності обчислюється коефіцієнт кореляції.

Однією з розповсюджених аналітичних задач, що розв'язуються із застосуванням кореляційно-регресивного методу, є задача на запуск – випуск. Припустимо, що існують фактичні дані про запуск і випуск промислових виробів (табл. 2.6).

Таблиця 2.6

Фактичні дані запуску – випуску промислових виробів, тис. шт.

	Запуск  Xi
	18
	22
	13
	20
	15
	14
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	Випуск Yi
	17,2
	20,9
	11,6
	18,7
	14,1
	12,9
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Потрібно визначити залежність випуску виробів у середньому від їх запуску, склавши відповідне рівняння регресії.

Значення x і y визначаються за формулами:
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Подальшим обчисленням надається таблична форма, що під​ви​щує їх наочність (табл. 2.7).

Таблиця 2.7

Таблична форма обчислення
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	1
	1,3
	1,69
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	25
	25

	-4
	16
	-4,3
	18,49
	17,2
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Близькість зв'язку між показниками запуску та випуску вимірю​ється коефіцієнтом кореляції, що обчислюється за формулою (2.30):
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Підставляючи відповідні значення, можна отримати:
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Вводячи формулу лінійного зв'язку (у = a0  +  аi х), потрібно визначити залежність випуску промислових виробів від їх за​пуску. Для цього підбирається система нормальних рівнянь:
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Величини (x22 і (xiyi подані в табл. 2.8.

Таблиця 2.8

Дані для обчислення

	324
	484
	169
	400
	225
	196
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Значення а0 визначається за першим рівнянням:
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Підставляючи знайдене вираження а0 у друге рівняння, можна знайти значення аi:

102 (15,9 – 17 а1) + 1798а1 = 1686,3;

1621,8  – 1734 а1 + 1798а1 = 1686,3;

64а1 = 1686,3 : 1321,8;

64а1 = 64,5;

а1 = 1,01.

а0 = 15,9 – 17 ( 1,01;

а0 = 15,9 – 17,17;

а0 =  - 1,27.

Отже, рівняння регресії в остаточному варіанті має такий ви​гляд:


У = -1,27 +1,01 
[image: image95.wmf]х

.
(2.31)
Перевірка: 
[image: image96.wmf]y

 = -1,27 +1,01 ( 17 = -1,27  + 17,17 = 15,9.

Методи лінійного програмування. Методи лінійного програмування застосовуються для розв'язан​ня багатьох екстремальних задач, з якими досить часто доводиться мати справу в економіці. Вирішення таких за​дач зводиться до зна​ход​ження край​ніх значень (максимуму і мінімуму) деяких функцій змінних величин.

Лінійне програмування засноване на рішенні системи лінійних рів​нянь (з перетворенням у рівняння і нерівності), коли залежність між дос​ліджуваними явищами суворо функціональна. Для нього характер​ні математичне вираження змінних величин, певний порядок, послі​довність розрахунків (алгоритм), логічний аналіз. Застосовувати його можна тільки в тих випадках, коли досліджувані змінні величини і чинники мають математичну визначеність і кількісну обмеженість; коли в резуль​таті відо​мої послідовності розрахунків відбувається взаємоза​мінність чинників; коли логіка в розрахунках, математична логіка спо​лу​чаються з логічно обґрунтованим розумінням сутності досліджува​ного явища.

За допомогою цього методу в промисловому виробництві, на​при​к​лад, обчислюється оптимальна загальна продуктивність машин, агре​гатів, поточних ліній (при заданому асортименті продукції й інших за​даних величинах), розв'язується задача раціонального роз​крою мате​ріалів (з оптимальним виходом заготівель). У сільському господарстві він використовується для визначення мінімальної вар​тості кормових раціонів при заданій кількості кормів (за видами і живильними речо​винами, що містяться в них). Задача про суміші може знайти засто​сування й у ливарному виробництві (склад мета​лургійної шихти). Цим же методом вирішується транспортна задача, задача раціонального прикріплення підприємств-споживачів до під​приємств-виробників.

Усі економічні задачі, що розв'язуються із застосуванням ліній​но​го програмування, відрізняються альтернативністю рішень і певними обмежуючими умовами. Вирішити таку задачу – значить вибрати з усіх можливих (альтернативних) варіантів кращий, оптимальний. Важли​вість 
і цінність використання в економіці методу лінійного програмування по​лягають у тому, що оптимальний варіант вибирається з дуже великої кількості альтернативних варіантів. За допомогою інших способів вирі​шувати такі задачі практично неможливо.

Як приклад можна розглянути розв'язання задачі раціональності викори​стан​ня часу роботи виробничого устаткування [19].

Відповідно до оперативного плану ділянка шліфування за пер​ший тиждень грудня випустила 500 кілець для підшипників типу А, 300 кілець для підшипників типу Б і 450 кілець для підшипників типу В. Усі кільця шліфувалися на двох взаємозамінних верстатах різної продуктив​но​сті. Машинний час кожного верстата складає 5 000 хв. Трудомісткість опе​ра​цій (у хвилинах на одне кільце) при виготовленні різних кілець характе​ризується такими даними (табл. 2.9).

Таблиця 2.9

Трудомісткість операцій при виготовленні кілець

	Верстати
	Витрати часу на одне кільце типів, хв

	
	А
	Б
	В

	I
	4
	10
	10

	II
	6
	8
	20


Варто визначити оптимальний варіант розподілу операцій за верстатами і часом, який було б витрачено при цьому оптимальному варіанті. Задача виконується за допомогою симплексного методу. Для складання математичної моделі даної задачі вводяться такі умовні позначки:

х1, х2, х3, – відповідно, кількість кілець для підшипників типів А, Б, В, вироблених на верстаті I;

х4, х5, х6, – відповідно, кількість кілець для підшипників типів А, Б, В, вироблених на верстаті ІІ.

Лінійна форма, що відображає критерій оптимальності, буде мати такий вигляд:


min ((x) = 4x1 + 10x2 + 10x3 + 6x4 + 8x5 + 20x6,
(2.32)
при обмеженнях:

4x1 + 10x2 + 10x3                             
( 5 000





6x4 + 8x5 + 20x6 

( 5 000

x1


+x4 



= 500



x2


+ x5 


= 300




x3


+x6 

= 450





          xj ( 0, j = 1, ..., 6.

Можна змінити умову задачі введенням додаткових (допоміжних) і фік​тивних перемінних. Слід записати так:

min ((x) = 4x1 + 10x2 + 10x3 + 6x4 + 8x5 + 20x6 + Mx9 + Mx10 + Mx11.
(2.33)

Система рівнянь, що відображає обмежувальні умови машинного часу і кількість зробленої продукції:

4x1 + 10x2 + 10x3



+ х7




( 5 000





6x4 + 8x5 + 20x6 

+ х8



( 5 000

x1 


+x4 




х9


= 5 00



x2 


+x5 




х10

= 300




x3 


+x6 




х11
= 450

                                    xj ( 0, j = 1, ..., 11.

Розв'язання цієї задачі подано в додатку А табл. А.1. Оптимальний варі​ант отриманий на сьомому етапі (ітерації). Якби на верстаті I вироб​лялося 125 кілець підшипників типу А, 450 кілець підшипників типу В, на верстаті II – 375 кілець підшипників типу А і 300 кілець підшипників типу Б, то при такому завантаженні устаткування було б звільнено 350 хв машинного часу верстата ІІ. Загальні витрати часу за оптимальним варіантом скла​ли б 9 650 хв, тоді як фактично витрачено 10 000 хв ма​шинного часу.

Типовою задачею, яка розв'язується за допомогою лінійного про​грамування, є транспортна задача. Її зміст полягає в мінімізації ван​тажо​обігу при доставці товарів широкого вжитку від виробника до споживача, з оптових складів і баз у роздрібні торгові підприємства. Вона вирішується симплекс-методом або розподільним методом.

Контрольні запитання

1. Що становить метод аналізу господарської діяльності? 

2. Які прийоми можуть бути використані в аналізі зовнішньоекономічної діяльності?

3. З чого складається сутність ланцюгових підстановок?

4. Які особливості прийому порівнянь і методу балансових ув'язувань? 

Тести

1. Відносне відхилення використовують:

а) якщо визначають співвідношення величин у відсотках;

б) для того, щоб показати, на скільки відсотків порівнюваний показ​ник більший або менший від показника, з яким порівнюють;

в) для того, щоб показати, у скільки разів порівнюваний показник більший або менший за показник, з яким порівнюють;

г) власний варіант відповіді.

2. Середні величини в аналізі господарської діяльності характеризують:

а) узагальнену кількісну характеристику сукупності однорідних явищ за певного ознакою;

б) кількісні розміри явища у відповідних одиницях виміру;

в) співвідношення величини окремих явищ;

г) власний варіант відповіді.

3. Якщо зв'язок чинників з функціональним показником має функ​ціональний характер, то це:

а) детермінований аналіз;

б) стохастичний аналіз;

в) статистичний аналіз;

г) власний варіант відповіді.

4. Факторний аналіз, що вивчає причини приросту результативних показників за минулі періоди, є:

а) динамічним аналізом;

б) статичним аналізом;

в) перспективним аналізом;

г) власний варіант відповіді.

5. Чинники, що характеризують ступінь, напруженості праці в процесі виробництва, це:

а) кількісні чинники;

б) якісні чинники;

в) інтенсивні чинники;

г) екстенсивні чинники.

6. Моделі, що використовуються у випадку, коли результативний показник є алгебраїчною сумою декількох чинників, називають:

а) адитивними моделями;

б) мультиплікативними моделями;

в) кратними моделями;

г) власний варіант відповіді.

7. На методі елімінування базуються:

а) інтегральний спосіб;

б) спосіб пропорційного ділення;

в) спосіб абсолютних різниць;

т) спосіб відносних різниць;

д) спосіб ланцюгових підстановок;

е) індексний спосіб.

8. Сума впливів всіх чинників повинна дорівнювати відхиленню за результативним показником:    

а) так;

б) ні;

в) власний варіант відповіді.

9. До традиційних методів аналізу господарської діяльності відносяться: 

а) графічний метод;

б) методи математичного програмування;

в) метод групування;

г) метод кореляції;

д) балансовий метод.

10. Господарські резерви – це:

а) запаси ресурсів (сировини, матеріалів, палива, обладнання), необхідні для безперервної роботи підприємства;

б) можливість підвищення ефективності виробництва;

в) власний варіант відповіді.

11. За ознакою часу резерви поділяються на:

а) перспективні;

б) регіональні;

в) екстенсивні;

г) інтенсивні;

д) поточні;

е) невикористані.

12. Резерви, що пов'язані з найбільш повним та раціональним вико​ристанням виробничого потенціалу, це:

а) резерви інтенсивного характеру;

б) резерви екстенсивного характеру;

в) власний варіант відповіді.
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